

佛教里有一种说法,长期修行并得道的高僧在死后轮回时可以选择自己下一世的身份和职业。虽然这种说法至今尚未得到科学论证,但关于命运的选择却是亘古以来最为诡异神秘的话题。不管是否存在前世的烙印,人一出生或多或少会带有某些性格和爱好等方面差异和偏好。喜欢或厌恶一种事情是毫无理由的,排异式地专注某一方面的事情简直是莫名其妙的。有些人一生兴趣广泛,涉猎众多领域;也有些人一生只做一件事情。事实往往是,多样化的涉足虽然丰富多彩,但成功却偏向于一生一事的人。一生一事,理论上来说可以做到极致。

职业与兴趣高度契合,被认为是活着的最高境界,理想的实现、事业的成功和内心的满足三重叠加,被认为是最完美的人生。但人生总是缺憾的艺术,上帝极少把这样的美事分给每一个人。要么让人物质满足却精神空虚,要么让人事业有成却难以实现内心的理想,要么让人心充实却物质贫乏。

迷迷糊糊听到短信的声音,多年的职业习惯让我一下子惊醒过来,黑暗中一点蓝光在闪,我一把抓过手机,原来是养老金到账的通知短信。哎,又忘记把手机调静音了,我不由得哑然失笑。

退休了,真的退休了,这个月已经是第三个月拿养老金了,听着窗外淅淅沥沥的雨声,从前的一些人和事不时在脑海里闪过,也不知什么时候又沉沉地睡去了。

参加工作近四十年,在崇明岛外工作也有十二年,除了生病,基本没有休过公休假,现在一下子多出这么多的时间,倒真是要认认真真地安排安排。

退休后做的第一件事是到镇党建服务中心接转了组织关系,然后马不停蹄去居委会党支部报到,缴纳了当月的党费,又向居委会书记和主任表达了自己十分愿意参加集体活动的美好愿望,这才一路兴奋一路憧憬地走回家去。

过去多年秉承星期六保证不休息、星期天休息不保证的工作节奏,家里的零乱可想而知。退休后的前一个月时间里,基本上是天天搞卫生,从楼梯到地板,凡是眼睛能看得到的地方,全部都用毛巾擦得干干净净。然后是一个抽屉一个抽屉地整理,大包小包地往外扔东西,多年不穿的衣服,常年不盖的被子,统统到了该去的地方。接下来是天天上网买东西,大到柜子小到胶水,家里角角落落的地方也都给利用起来,能洗的东西都洗了,要晒的东西全晒了,天天忙得不亦乐乎。

忙完了这一阵,一下子又觉得自己显得有点多余,老伴白天上班,家里公公婆婆负责买菜做饭,儿子在市区工作,自己动手照顾自己绰绰有余,也不用我去自作多情。整天看看微信上上网也觉得无聊,这退休生活到底如何是好?

隔壁的邻居们怕我在家寂寞,隔三差五来动员我去学打麻将,有时候婆婆的麻将桌上缺少一人,也希望我能加入她们的队伍,但是我都客客气气地回绝了。其实,在没退休以前,我对自己的退休生活还是有些安排的,比如,想看一些从前想看而没时间看的书,可现在真的有时间看书了,又觉得眼睛有点吃不消,看上半个小时书,眼睛就不争气地发花了。再比如想学学炒股,可是那些老手都劝我不要学了,最近行情不好,而且做股票想赚钱真的很难,搞不好把退休工资都砸进去了,所以我每天上网只关心有没有新股发行,有的话就轻轻点一下买入,但至今没有中过签。也曾想去学个游泳,一则是天气慢慢变冷,二是对泳池卫生的负面报道实在太多,这对稍稍有些洁癖的我来讲有点望而却步。

卷首语

# 一生一事的欢喜与坚守

□ 黄海盛

一生一事的人大多属于后者,他们坚守一份热爱,内心获得极大满足,却往往与名誉地位和物质金钱无缘。

当今多元化时代确实带来了前所未有的体验和愉悦,人们疯狂地享受着高科技带来的便利和繁华世界带来的物质满足,但表面的幸福感之后却是无尽的空虚。在浮华落幕之后,内心的空洞深不见底。一生一事的人对社会的吵吵闹闹根本视而不见,仿佛是从古代穿越而来,心无旁骛,专注于自己喜爱的一件事情,日复一日,年复一年,做到了一个领域的极致和顶颠。这种内心的愉悦和快感是常人无法体会的。

事实上,成功只属于少数那些特别专注的人。就像匠人,虽然他们从事的领域不那么受人关注和

热捧。历史上的匠人就是一个社会的阶层,他们在各自的行业各自从事和专注着自己的领域,传承有序,精益求精。在今天,如果跳槽已经成了人生事业发展的必经程序,如果转行作为人生事业的多样化选择,那么可以断言,当世的匠人将消失殆尽。这样的成功或许能成为一时,但绝对不是长久的成功或是真正的成功。

这个时代,科技的高速发展以及人们日常生活的日新月异,虽然为社会进步提供了广阔天地和不竭动力,但也使很多匠人特别是民间传统工匠、手艺人、非遗传承人的生存面临尴尬的境地。生存的压力和社会环境的压力不得不让他们进行痛苦的抉择。坚守意味着孤独、边缘化,甚至食不果腹。放弃意味着背叛、消失,也意味着重

起炉灶,白手起家。这种状况有点像宋元之际和明清之际的赵孟頫或王铎,选择做前朝遗民还是做新朝重臣。虽然他们都选择了后者,但其一生内心无比彷徨苦闷,一方面背负叛臣降将的骂名,一方面又受到新朝的猜疑。虽然两人在艺术事业上辉煌,但其隐秘的人格分裂不言而喻。这种境遇,此种心情,恐怕与当时代的匠人暗合吧。

但还是有很多人选择了坚守。或许是命运的安排,或是太过热爱,或许乃是没有别的选择。他们宁愿选择逃避现实,顶着生存的压力,受着旁人的讥讽,在残垣枯木中守着自己内心的一丝温暖。正是这些坚持使很多民间工艺、非遗得以保留和延续。从某种意义上说,抱残守缺也并不全是不思进取的代名词,顺势而为也并不见得全无褒义,因循守旧或许比开拓创新更有时代和社会价值。安静、专注、坚守的匠人精神更值得人们称颂和推广。

好在我们多少已经看到了这

一点。全社会正在做着一些类似保护和传承之类的工作,使我们有时间回过头来,转过身来,静下心来,去关注这些东西,回味历史文明的沧桑和印记,安妥人生的初心,这样我们才能永远地看到社会的希望和曙光。



(本文为《风瀛洲》冬卷首语)

退休

□ 徐同庆

情感方程式



范宜舟 摄影作品《锦鲤》

心香一束

□ 陈铮

## 喵星人

喵星人,是人类对猫的昵称。它是一种乐天知命的生灵,热爱自由、高冷傲娇又自带神经质,即使整天不事生产、惹是生非,仍以萌萌的高甜属性征服一众“猫奴”(爱猫人士自称)。笔者原先并不特别青睐喵星人,甚至觉得汪星人(狗)更得人心。

笔者是被动成为“猫奴”的。崇明岛上有许多散养的喵星人,闲暇时逗逗尚可,未曾敢担起照顾一世的责任。那一日春光正好,我午休完回单位,路边一只小橘猫脆生生地叫唤,驻足一看,憨态可掬,忍不住逗弄一番。未料被抓住衣服,怎么拉扯也不松爪,周围见母猫或其他人,只好先带回去。瞧身形不过刚足月,怎么处理好呢?听说猫会选择主人,说明我们很有缘分。这么小的喵星人很难独立生存,考虑再三后,我终于下定决心收养,为它取名琪琪。琪琪之名,来自于动画片《叮当猫》女主角姓名。

喵星人小时候是比较粘人的,离开了母亲的陪伴,它们非常缺乏安全感。可能是有被遗弃的经历,琪琪一定要有熟悉的人才会安心玩耍。晚上嫌它吵闹,关在房外,它必定拨挠房门,并奶声奶气地呼唤。若狠心不理,叫声里甚至能听

出它的委屈来。不忍心便放它进屋来,又不安生,跳来跳去,不时发出细小声响。复又请出去,再拨弄房门,如此反复,竟造就了它开门的功力。到现在,无论大小门窗,但凡未关严实,都能先挤出一条缝来,再慢慢施展软骨功,趁着夜色溜进溜出,悄无声息,身手了得。

与它的猫科亲戚相比,喵星人虽然体型小,狩猎所需的技能与装备俱全,战斗力超群。如果喵星人不想被你抓到的话,不费点功夫恐怕是行不通的。也正因有强大的野外生存能力,虽然被“猫奴”供奉着的喵星人无需为口粮发愁,狩猎的本能也成了饭后消遣。它们仍然沿袭着自己的生存逻辑,并不对人做小伏低,也不会被人类的习惯所左右。贪吃、爱睡、喜发神经是喵星人的基本属性,不过每只喵星人都有自己的独特性格,或安静、或调皮、或粘人或傲娇,每只都独一无二。

有人说,喵星人“有奶便是娘”,是自私的动物。没有养喵星人前,笔者虽不至于这样厌恶猫咪,却只是觉得它们很可爱而已。直到收养了琪琪,方愈发偏爱起来,颇有你虽虐我千百遍,我仍待你如初恋的感觉,也不知道是谁驯养了谁呢?

诗韵悠悠

## 故乡的眷恋

□ 温暖

故乡,如爸爸温暖的芦花鞋  
草鞋是船,乡恋是帆  
载我儿时的童真与初心  
和青春时的梦想与追求  
虽前途未卜  
但充满希望地一路启航,启航

故乡,如妈妈慈爱的叮咛  
临行密密千里缝  
不忘游子,身上土布衣  
一股离乡的惆怅怀满腔  
虽风雨交加  
但暮然回首还要砥砺前行,前行

故乡,如一支清远的竹笛  
总在有月亮的晚上响起  
吹奏出内心一种模糊的孤寂  
挥手离别,独在异乡为异客  
夕阳西下,望穿秋水,断肠人在天涯

故乡,如天边飘过的白云  
它不停地向我召唤  
当身边的微风轻轻吹起  
有个声音在对我呼唤  
归来吧归来吧,浪迹天涯的游子

故乡,如一张小小的邮票  
我在这里,你在那头  
怀着对故乡的思念  
满载半世纪漂泊的沧桑  
而今翻山越岭,飘洋过海来看你

你说,生命纵使无常  
总有叶落归根的一天  
当你老了,我们一起回家  
笑看日出,淡看风云,茶语人生  
依恋在东海瀛洲的  
一草一木和溪河尘土间



大诚 篆刻作品



《不谋全局者不足谋一域》